

## 淡江菁英第34屆金鷹獎得主專訪-國立臺北護理健康大學校長謝楠楨 攜手大專校院 推動長照

第34屆金鷹獎特刊

畢業系所／年：電子計算機工程學系（現為資訊工程學系）／1989年、資訊工程學系／碩士班1991年、博士班1996年

【記者張容慈專訪】步入多元化社會，跨領域整合人才成為時代趨勢，本屆金鷹獎得主資工系校友謝楠楨，打破國立臺北護理健康大學創校以來66年傳統，以首位非護理出身學者出任第六任國立臺北護理健康大學校長，他發揮解決問題和溝通能力，執行系所整併、委外校地等多項改革外，也配合行政院長照量能提升計畫、長照2.0政策，攜手國內有長照科系的40所大專校院，共組全國長照課程推動委員會，致力將長照專業化，替政府培養專業人才。

同時，謝楠楨推出全臺首創高齡精準照護教育新模式「課證合一」，讓國北護與澳洲多所大學合作，將證照與學位雙軌進行，培育跨國護理人才為目標，提升學生國際就業認證力。謝楠楨表示，默默耕耘，盡力把事情做到最好；同時將目光放遠，決策過程不猶豫，如果在執行的過程中有偏差，就儘速調整修正。

謝楠楨曾榮獲臺北縣大專組優良教師、科技部獎勵特殊優秀人才、教育部資深優良教師獎等多項獎項，三度代表外交部、教育部接待亞太經濟合作（APEC）參訪團各國代表。他長期深耕國北護的教育，持續努力提升國北護學習與教學品質，除了參與大學評鑑外，於今年首次參加QS世界大學排名評鑑，獲五星佳績，證明該校在「教學、學術發展、設施、社會責任、包容性」5項皆獲得肯定。謝楠楨謙虛地說明：「遇到問題就是盡力做好，因為我相信沒有解決不了的問題。」

### 學碩博共11年求學生涯 感恩師長

憶起在本校學士、碩士、博士11年的求學生涯，謝楠楨對每堂課師長們的教導都心存感恩，其中最難忘的是「資訊結構」這門課，他分享，開學第一堂課，老師在黑板上寫下五道期末作業，對剛入門資工的他只能想盡辦法解題：翻閱專業書籍、與同學討論、向老師請教等，最後順利在期末繳交作業。這段經歷成了他未來重要的養分，謝楠楨提及，「表面上看來是訓練我們的解題能力，其實是鍛鍊思考力和解決問題力，透過寫程式學習到自我的思考方法，再進行分析、歸納整理，進而提出解決問題的方法，真的是受用無窮，在往後工作中，遇到問題能夠理性看待，精準地找出事件

的問題點，然後提出方案解決。」

不過，讓謝楠楨更難忘的經歷是，剛任教於景文技術學院，民國89年發生了該校掏空案，在人心惶惶之際被推派兼任總務長一職，作為校內教職員工和學校的溝通代表，他說明，當時曾經歷四位校長協助重整，這段經歷除了了解學校運作模式外，更重要的是累積溝通能力，懂得與不同性格的人交流相處，「這兩份難忘經歷讓我成長許多，經過這些磨練後，看待事情的角度更加多元，面對危機能夠臨危不懼。」因此，當他決定角逐國北護校長時，雖受到各樣的輿論壓力，他仍以「淡江把我教得很好」的自信面對，成為首任男性國北護校長，以深化醫護技職功能為方向，對內滿足產業專業人才培養需求，對外則以東南亞、澳洲等地大學的交流合作，以海外實習拓展學生視野，藉此提升學生就業競爭力。

謝楠楨仍不忘回饋母校，專業領域為資訊工程、資料庫和大數據分析的他，長期致力於促成物聯網與健康科技技術結合，搭建與母校資工系學術研究的合作平臺，將所學結合職業，學以致用之餘，提升母校學術資源。長期深耕教育，在教育的漫漫長路中走出一段屬於自己的路，謝楠楨相信，「人生中有很多的際遇，只要默默耕耘，默默努力，老天爺都會眷顧你。」一路上謝楠楨不遺餘力，並保持著順其自然的態度，對於榮獲金鷹獎，謝楠楨謙遜的表示，「謝謝資工系學長們的邀約和推薦，系上優秀的校友非常多，我沒有那麼的厲害，感謝學長與系上的肯定。」

付出努力和時間 才是成功關鍵

今年是淡江70週年校慶，謝楠楨肯定母校的第五波超越，期許學校能以培育世界公民的國際化宏觀栽培出更多優秀未來人才，也希望學弟妹們能夠珍惜在淡江的學習時光，最重要的是，要有一顆「愛淡江」的心，未來不忘回饋母校，以永續發展為目標持續邁進，讓淡江變得更好。謝楠楨鼓勵學弟妹切勿自我侷限，「每一個人的資質是差不多的，但在每一件事情上願意付出的努力和時間，只要不放棄，都會是成功的關鍵。」

2020/11/07

